

**В.Э. Киселев** (Секция спелеологии Перовского районного клуба туристов),

**В.Д. Резван** (Сочинское отделение Русского Географического общества)

---

## Спелеологические происшествия при исследовании пещерной системы Снежная-Меженного

Опубликовано:

**Карст и пещеры Кавказа. Сочи, Сочинское отделение РГО, 2003, с.110-119.**

.....

В феврале 1985 года группа московских спелеотуристов из 7 человек (рук. А.И. Морозов) проводила заброску снаряжения и грузов к **ПСМ** в рамках похода 5 к.с. Вечером 07.02.1985 4 участника (рук. А.А. Иванов) отправились ко входу пещеры **Снежная**, а 3 человека — **Александр Игоревич МОРОЗОВ**, 16.08 1937, спелеоопыт 5-Р, спелеостаж 25 лет, председатель комиссии спелеотуризма Федерации туризма Центрального совета по туризму и экскурсиям; **Алексей КОРЕНЕВСКИЙ**, 1961 г.р., опыт 5-У; **Алексей ПРЕОБРАЖЕНСКИЙ**, 1956 г.р., спелеоопыт 4-У - ко входу в **Меженного**. Утром 8 февраля группа Иванова начала спуск в **Снежную**. Безуспешно прождав на **Пятом** завале (назначенном месте встречи) группу Морозова, они поднялись вверх по реке до зала **Юпитера** в пещере **Меженного** и оставили там модули с жизнеобеспечением и записку для группы Морозова о том, что выходят для поисков исчезнувшей тройки на поверхность (через вход в **Снежную**). При осмотре с поверхности входа в пещеру **Меженного** никаких следов спуска группы Морозова в эту пещеру обнаружить не удалось. 5 марта группа Иванова спустилась на побережье и сообщила в Москву и в Сочинский контрольно-спасательный отряд об исчезновении группы Морозова. Проводившиеся в два этапа масштабные поисковые работы, в которых приняли участие несколько десятков человек, и использовались вертолеты, металлоискатели, локаторы, не дали никаких результатов. Следов группы обнаружить не удалось — мощность снежного покрова достигала 8 м — поиски были прекращены. Тела погибших вытаяли из-под снега в конце апреля. Оказалось, что, поставив палатку у входа в **Меженного**, группа Морозова вернулась за оставшимся грузом и, сочтя нецелесообразным идти к пещере в темноте, решила организовать «холодную» ночевку, во время которой, в ночь с 7 до 8 февраля на группу сошла небольшая лавина (снежный осов).

.....

